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綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 
世界海洋文學： 

導讀《老人與海》 
設計者名稱 

教師一：石卉妤 

教師二：無 

教師三：無 

教學對象  
□幼教(幼兒年齡___) □小學 中學(含高中職) 

□一般民眾□其他_______________ 

教學領域 

(科目或名稱) 
英文科 

教學資源  

講義：海明威《老人與海》原文小說片段、學習單、

影片：【世界海洋日】海洋拉娜 x 國家地理學會海洋

保育影片、影片：《一日系列第二十五集》邰智源再

度挑戰出海和 KID一起當漁夫?!-一日漁夫 One-Day 

Fisherman、補充講義。 

教學時數 
四節課 

合計 200分鐘 

教學理念 

  目前世界地球村的現象已成常態，因此英語能力的增進是重要關鍵，然而，在關注英

語能力的同時，對外國文化也理應有基本認識，以利文化交流。 

  課程總計四節課，200分鐘，分為兩天進行。第一天以導入海洋教育、認識海洋與提起

學習動機為目標，建立課程進行基礎；第二天以進行更深入的海洋文學為目標，進入本課

程核心：海洋文學。 

  本課程採用許多討論、演戲與繪圖等活動，乃欲透過翻轉教室的概念，不僅加深印

象，也能夠讓學生有更多人際互動、同儕合作的機會，鼓勵同學間彼此學習，讓同學們都

有開口講英文的機會，期許學生們在活動中有所收穫。 

  第一天的影片欣賞選擇兩部影片，放映第一部的目標為了解海洋與海洋保育，而第二

部則斟酌學生可能喜歡的類型，選擇較貼近現代許多學生的喜好：youtuber，拍攝的漁業職

人紀錄影片，作為接近臺灣漁業的基礎。藉由讓學生了解海洋教育，也就是本次課程的意

義，提升學生的學習動機，以利於課程進行。 

  同為第一天的演戲環節，則為了解美國與臺灣捕魚方式（第二天課程內容）打基礎，

透過演戲，可以藉由具體化呈現於眼前，以及自己的戲中動作，對捕魚方式有更具體的了

解，也更增添趣味性，加深印象。 

  第二天課文選用的部分，海明威的《老人與海》是世界經典海洋文學之作，其中不乏

以精準生動的文字描摹海洋的樣貌與變化，故思及其簡潔易懂的寫作風格，選擇此作作為

學生接觸世界海洋文學的素材。 

  人與海洋之間的關係緊密，此概念雖非所有國家或所有文化皆可套用，然而從客觀角

度來看，海洋覆蓋了百分之七十的地球，這意味著世界上與海洋有深厚連結的人不在少

數，甚至海洋在許多文化上扮演著萬物之母的腳色，因此本教案欲透過海洋文化作為與世

界多元文化交流的媒介，與世界產生相似的情感連結， 

  從海明威的《老人與海》中，其中除了運用文學上的文字描寫，更富有哲學意涵。因
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此除了於導讀《老人與海》過程中，讓同學盡量提升英語閱讀理解能力，同時亦從修辭描

寫中進行對海的想像，更重要的是，閱讀後讓學生進行情感的理解與哲理思考，並透過以

臺灣或自己本身經驗，連結本課學習到的世界海洋文學，加深對海洋的情感與記憶。 

 

教學對象 

分析 

  根據目前課綱，高中學生對海洋文學的初次接觸應為國文科課文，在已有國文課的海

洋文學學習基礎上，此階段學生應對本國海洋文學有基本認識，並且已具備基本英語閱讀

能力，故而可藉由導讀世界經典文學《老人與海》，接觸多元文化，認識外國海洋文學的形

式與內容。 

  然而，學生實際接觸的海洋知識或有不足，因此推測施行本課核心目標，有必要先提

供學生基礎知識、課程，再進一步開展課程重點。 

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

學習目標 

認知： 

1. 能讀懂描寫海洋的修辭

描寫。 

2. 能了解臺灣、美國，或

其他國家的傳統與現代

捕魚方式。 

3. 能了解海洋文學的構成

要素。 

情意： 

1. 能對海洋建立基本情感

連結。 

2. 能夠與他人分享自身對

海洋社會 

  海 U6 評析臺灣與其他國家海洋歷史的演變及異

同。 

海洋文化 

  海 U8 善用各種文體或寫作技巧，創作以海洋為

背景的文學作品。 

  海 U9 體認各種海洋藝術的價值、風格及其文化

脈絡。 

  海 U10 比較我國與其他國家海洋民俗信仰與祭

典的演變及異同。 

領域學習重點 

海
洋
教
育 世

界
海
洋
文
學

老
人
與
海

英語閱讀

理解能力

單字

文法

修辭描寫
內容理解

情感與思考

海洋與人的關係

生命的渺小

故事中的現象與象徵

文化交流

比較與思考

美國海洋文學

臺灣海洋文學

自身經驗

認
識
海
洋

海洋保育

海洋漁業

捕魚方式

觀察特色

臺灣海洋 捕魚方式

外國海洋 捕魚方式
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核心素養： 

英 S-U-A2具備系統性思考與後設思考能力，善用各

種策略，對文本訊息、國內外文化深入理解，釐清訊

息本質與真偽，提升學習效率與品質，應用所學解決

問題。 

學習表現： 

3-Ⅴ-15 能分析及判斷文章內容，了解敘述者的觀

點、態度及寫作目的。 

8-Ⅴ-3 能從多元文化觀點，了解並尊重不同的文化及

習俗。 

8-Ⅴ-7 能養成地球村的觀念，尊重生命與全球的永續

發展。 

學習內容： 

C-Ⅴ-6 文化知識與語言能力、生活問題解決之道。 

C-Ⅴ-5 地球村觀點、生命及全球永續發展的關注。 

海洋的經驗與情感。 

技能： 

1. 能賞析海洋文學的價

值，理解本文結構、構

成要素。 

2. 能嘗試進行海洋文學創

作。 

行為： 

1. 能透過海洋文學的閱讀

或創作，推廣海洋的重

要性與點出人與海洋的

關係。 

對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

 

情意：1.能

對海洋建立

基本情感連

結。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第一天（一天兩節） 

第一節課、活動一：認識海洋與影片欣賞。 

準備活動 

1. 引起動機，教師提問： 

(1)  平常同學都喜歡吃什麼海鮮？ 

(2)  不吃的同學平常有沒有看過什麼海鮮？ 

(3)  知道海鮮是怎麼來的嗎？ 

2. 點名主題 

(1)  主題：海洋 

(2)  為什麼要學習海洋知識？（強化學習目標重

要性，提升學習動機） 

3. 簡紹這次的系列課程 

(1)  總共兩天，每天兩節。 

(2)  第一天：初步了解海洋保育與漁業。 

a.  第一節課：觀看海洋漁業影片、討論。 

b.  第二節課：各組經討論後，輪流上臺演

出。 

(3)  第二天：國內外海洋比一比：對比兩者差

異；海洋文學：海洋文學導讀、海洋文學創

作。 

a.  第一節課：導讀《老人與海》。 

b.  第二節課：分組討論，並完成學習單，

最後小組輪流發表。 

 

發展活動 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

3分鐘 

 

 

 

2分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

建立與海洋教

育課程的連結 

集中精神，專

注課程 

了解課程學習

意義與目標 

 

提高學習動機 

 

了解課程內容 
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情意：1.能

對海洋建立

基本情感連

結。 

情意：2.能

夠與他人分

享自身對海

洋的經驗與

情感。 

 

 

 

認知：2.能

了解臺灣、

美國，或其

他國家的傳

統與現代捕

魚方式。 

情意：1.能

對海洋建立

基本情感連

結。 

情意：2.能

夠與他人分

享自身對海

洋的經驗與

情感。 

 

1. 播放海洋保育影片。 

影片：【世界海洋日】海洋拉娜 x 國家地理學會 

海洋保育影片 

2. 提問： 

(1)  在影片中看到了什麼？ 

(2)  海洋為什麼很重要？ 

(3)  聽到／看到了什麼英文單字？ 

Ex: respect, explore, social media…etc. 

(4)  補充上述問題的答案（如果同學沒回答到預

期的內容。） 

(5)  請同學分享心得。 

先請自願的同學，再隨機點幾位同學。 

3. 播放臺灣海洋漁業影片。 

影片：《一日系列第二十五集》邰智源再度挑戰出

海和 KID一起當漁夫?!-一日漁夫 One-Day 

Fisherman （首、尾、廣告跳掉） 

4. 提問： 

(1)  在影片中看到了什麼？ 

(2)  假如你是漁工，什麼是你最難以忍受的？ 

(3)  看到了哪些海洋友善的細節？ 

Ex:捕到小魚的時候放回海裡。 

(4)  補充上述問題的答案（如果同學沒回答到預

期的內容。） 

(5)  請同學分享心得。 

先請自願的同學，再隨機點幾位同學。 

 

1.5分鐘 

 

 

3.5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

5分鐘 

影片：

【世界海

洋日】海

洋拉娜 x 

國家地理

學會 海

洋保育影

片 

確實觀看影片 

 

 

從影片中有所

學習、啟發 

 

 

 

 

 

強化印象 

 

確實觀看影片 

 

 

 

藉由影片將海

洋的概念在腦

中初步構建 

 

 

 

 

強化印象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二節課、活動二：捕魚方式大賞：分組演繹捕魚方

式。 

 

準備活動 

1. 說明活動 

(1)  目標：分組演戲。 

(2)  準備：小組討論。 

(3)  內容：小組討論捕魚方式，使用手機上網查

資料。 

班上一半的小組準備臺灣從古至今任一捕魚

方式，另一半準備外國從古至今任一捕魚方

式。 

(4)  進行演出。 

2. 分組 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

確實了解課程

活動規則 

 

 

 

 

 

 

 

確定組別 
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認知：2.能

了解臺灣、

美國，或其

他國家的傳

統與現代捕

魚方式。 

 

(1)  全班總共分為 5組，人數平均。 

(2)  分配題目（臺灣或外國）。 

 

綜合活動 

1. 進行討論 

(1)  期間老師進行巡視，提供建議。 

2. 演出 

(1)  邀請自願組上臺演出。 

(2)  隨機抽點小組上臺演出。 

3. 針對各組的演出進行講評 

(1)  褒獎優點。 

(2)  補充不足處。 

4. 根據講義，補充未提及之捕魚方式。 

 

延伸活動 

1. 發「各式捕魚方式」補充講義。 

此講義內容以圖為主，簡單文字描述，主要補充

臺灣與美國從古至今的各式捕魚方式。 

2. 請同學回家後從講義上任選一項最有興趣的捕魚

方式，進行資料蒐集。 

3. 告知學生第二次上課一開始會小組組內分享蒐集

結果。 

2分鐘 

 

 

 

15分鐘 

 

20分鐘 

 

 

3分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

補充講義 

 

補充講義 

 

確定題目大ㄤ

向 

 

確實進行同儕

之間的討論 

參與課程活動

演戲 

 

學習各組優點 

 

 

補足基本捕魚

方式之知識 

回家進行資料

蒐集 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認知：1.能

讀懂描寫海

洋的修辭描

寫。 

認知：2.能

第二天（一天兩節） 

第三節課、活動一：導讀《老人與海》： 

 

準備活動 

1. 延續上次上課，讓同學小組討論捕魚方式。 

2. 引起動機，教師提問： 

(1)  有沒有在海邊有過特別的經歷？ 

(2)  有沒有聽過或看過《老人與海》這本書？ 

(3)  （先問沒看過的同學）想想看《老人與海》

會是什麼樣的故事？ 

(4)  （再問已看過的同學）分享一個《老人與

海》的優點。 

3. 簡單介紹作者海明威。 

4. 發小說節錄講義。 

 

發展活動 

1. 說明課程進行方式，提醒同學要作單字筆記。 

2. 開始導讀 

(1)  點人朗讀，一人一段。 

(2)  逐段解釋。 

 

 

 

 

5分鐘 

8分鐘 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

35分鐘 

 

 

 

 

小說節錄

講義 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

確實進行討論 

集中注意，準

備上課的狀態 

 

 

 

 

 

 

 

 

導讀過程中保

持注意，點到

名時確實朗讀

當下所在段落 
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了解臺灣、

美國，或其

他國家的傳

統與現代捕

魚方式。 

認知：3.能

了解海洋文

學的構成要

素。 

技能：1.能

賞析海洋文

學的價值，

理解本文結

構、構成要

素。 

 仔細聆聽段落

故事解釋 

 

確實進行單字

註記 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

情意：1.能

對海洋建立

基本情感連

結。 

情意：2.能

夠與他人分

享自身對海

洋的經驗與

情感。 

 

 

 

 

 

 

第四節課、活動二：閱讀內容討論與學習單填寫： 

 

準備活動 

1. 發學習單，解釋學習單內容 

(1)  學習單分個人部分與小組問題討論。 

 

發展活動 

1. 個人部分：每個人以繪畫的方式簡單畫出上一堂

課導讀的故事情節。 

2. 細節補充：繪畫上需使用不少於 5個本課單字，

並擇一造句。 

 

綜合活動 

3. 小組討論 

(1)  小組進行問題討論。 

(2)  簡單介紹自己的學習單繪圖與單字，互相學

習使用的單字及造句。 

(3)  小說裡海洋與人的關係為何？我們自己和海

洋的關係又如何？ 

(4)  故事的情節有什麼含意？ 

(5)  海明威在這部小說中還想表達什麼？ 

(6)  對比過去與現代的捕魚方式 

(7)  對比臺灣與美國的傳統捕魚方式 

4. 小組討論結果發表 

(1)  逐題討論。 

(2)  每題各組派一人到口頭報告。 

(3)  針對答案後進行補充。 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

確實完成學習

單個人部分 

 

 

 

 

小組討論 

完成學習單 

能夠口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

每一個組員都

有進行答案口

頭回答 
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技能：2.能

嘗試進行海

洋文學創

作。 

行為：1.能

透過海洋文

學的閱讀或

創作，推廣

海洋的重要

性與點出人

與海洋的關

係。 

5. 總結 

(1)  小說中海洋與人的關係：人類想征服海洋的

心、不屈不撓的意志、海洋有時無情等。 

(2)  故事情節含意：老人捕魚的方式、故事中老

人用了什麼器具、為什麼老人相信別人不會

偷他的東西、老人在哪些細節透露出了性格

與情緒…等。 

(3)  總結過去與現在捕魚的差異。 

(4)  總結臺灣與美國捕魚的差異。 

(5)  若還有時間，請同學分享自身經驗或想法。 

 

延伸活動 

請學生回家嘗試進行海洋文學創作，形式不拘，新

詩、散文、小說等文體都可以，篇幅不限。 

5分鐘  

 

 

 

 

仔細聆聽總結

內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成海洋文學

創作作業 

 

 

 

 

 


